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Α. ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ  
 

Μετὰ ταῦτα δή, εἶπον, ἀπείκασον τοιούτῳ πάθει τὴν ἡμετέραν φύσιν 

παιδείας τε πέρι καὶ ἀπαιδευσίας. Ἰδὲ γὰρ ἀνθρώπους οἷον ἐν καταγείῳ 

οἰκήσει σπηλαιώδει, ἀναπεπταμένην πρὸς τὸ φῶς τὴν εἴσοδον ἐχούσῃ μακρὰν 

παρὰ πᾶν τὸ σπήλαιον, ἐν ταύτῃ ἐκ παίδων ὄντας ἐν δεσμοῖς καὶ τὰ σκέλη καὶ 

τοὺς αὐχένας, ὥστε μένειν τε αὐτοὺς εἴς τε τὸ πρόσθεν μόνον ὁρᾶν, κύκλῳ δὲ 

τὰς κεφαλὰς ὑπὸ τοῦ δεσμοῦ ἀδυνάτους περιάγειν, φῶς δὲ αὐτοῖς πυρὸς ἄνωθεν 

καὶ πόρρωθεν καόμενον ὄπισθεν αὐτῶν, μεταξὺ δὲ τοῦ πυρὸς καὶ τῶν δεσμωτῶν 

ἐπάνω ὁδόν, παρ’ἣν ἰδὲ τειχίον παρῳκοδομημένον, ὥσπερ τοῖς θαυματοποιοῖς 

πρὸ τῶν ἀνθρώπων πρόκειται τὰ παραφράγματα, ὑπὲρ ὧν τὰ θαύματα δεικνύασιν.  
 

Ὁρῶ, ἔφη. 
 

Ὅρα τοίνυν παρὰ τοῦτο τὸ τειχίον φέροντας ἀνθρώπους σκεύη τε 

παντοδαπὰ ὑπερέχοντα τοῦ τειχίου καὶ ἀνδριάντας καὶ ἄλλα ζῷα λίθινά τε καὶ 

ξύλινα καὶ παντοῖα εἰργασμένα, οἷον εἰκὸς τοὺς μὲν φθεγγομένους, τοὺς δὲ 

σιγῶντας τῶν παραφερόντων.  
 

Ἄτοπον, ἔφη, λέγεις εἰκόνα καὶ δεσμώτας ἀτόπους. 
 

Ὁμοίους ἡμῖν, ἦν δ’ ἐγώ· τοὺς γὰρ τοιούτους πρῶτον μὲν ἑαυτῶν τε καὶ  

ἀλλήλων οἴει ἄν τι ἑωρακέναι ἄλλο πλὴν τὰς σκιὰς τὰς ὑπὸ τοῦ πυρὸς εἰς τὸ 

καταντικρὺ αὐτῶν τοῦ σπηλαίου προσπιπτούσας; 

 
Πῶς γάρ, ἔφη, ε ἰ ἀκινήτους γε τὰς κεφαλὰς ἔχειν ἠναγκασμένοι ε ἶεν διὰ βίου; 

 
Τί δὲ τῶν παραφερομένων; οὐ ταὐτὸν τοῦτο; 

 
Τί μήν; 

 
Εἰ οὖν διαλέγεσθαι ο ἷοί τ’ ε ἶεν πρὸς ἀλλήλους, οὐ ταῦτα ἡγῇ ἂν τὰ ὄντα 

αὐτοὺς νομ ίζειν ἅπερ ὁρῷεν; 
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Ἀνάγκη. 

 
Τί δ’ ε ἰ καὶ ἠχὼ τὸ δεσμωτήριον ἐκ τοῦ καταντικρὺ ἔχοι; ὁπότε τις τῶν 

παριόντων φθέγξαιτο, ο ἴει ἂν ἄλλο τι αὐτοὺς ἡγε ῖσθαι τὸ φθεγγόμενον ἢ τὴν 

παριοῦσαν σκιάν; 

 
Μὰ Δί ’  οὐκ ἔγωγ’, ἔφη. 

 
Παντάπασι δή, ἦν δ’ ἐγώ, ο ἱ τοιοῦτοι οὐκ ἂν ἄλλο τι νομ ίζοιεν τὸ ἀληθὲς ἢ τὰς 

τῶν σκευαστῶν σκιάς. 

 
Πολλὴ ἀνάγκη, ἔφη. 

 
 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

Α1. Να γράψετε τον αριθμό που αντιστοιχεί σε κάθε μία από τις παρακάτω περιόδους 
λόγου και δίπλα σε αυτόν τη λέξη «Σωστό», αν είναι σωστή, ή τη λέξη «Λάθος», αν 

είναι λανθασμένη, με βάση το αρχαίο κείμενο. Για κάθε μία από τις απαντήσεις σας 
να γράψετε το χωρίο του αρχαίου κειμένου που την επιβεβαιώνει. (ΜΟΝ.10) 

α. Το σπήλαιο αποτελεί έναν κλειστό και απολύτως σκοτεινό χώρο.  

β. Οι δεσμώτες δεν μπορούν να κινηθούν εξαιτίας των δεσμών των  ποδιών τους.  

γ. Η ανηφορική οδός βρίσκεται ανάμεσα στους δεσμώτες και το  τειχάκι.  

δ. Οι ανδριάντες που παρουσιάζονται εντός του σπηλαίου είναι κατασκευασμένοι 

από κάθε λογής υλικό.  

ε. Στο σπήλαιο εναλλάσσονται η ησυχία με τους ήχους.  

 
B1.  Το πρώτο κείμενο που σας δίνεται εντάσσεται στο λογοτεχνικό είδος  

της αλληγορίας. Στηριζόμενοι στο απόσπασμα «Μετὰ ταῦτα δή, ε ἶπον... τὰ 
θαύματα δεικνύασιν»: α) Να αναζητήσετε και να καταγράψετε τις  
γλωσσικές επιλογές και τους εκφραστικούς τρόπους μέσω των οποίων η  

ενότητα εντάσσεται στο κειμενικό είδος της αλληγορίας και να εξηγήσετε  
τη λειτουργία τους. β) Να εντοπίσετε δυο συμβολισμούς και να τους 

αναλύσετε. (ΜΟΝ.10) 
 

 

Β2. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες, γράφοντας  
την λέξη Σωστό ή Λάθος, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην καθεμιά  

από αυτές. (ΜΟΝ.10) 
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α. μέθοδος του Σωκράτη έχει ως στόχο της τη διατύπωση ενός  

ορισμού.  

β. Η αρχαία ελληνική θρησκεία είχε ιερά βιβλία και επίσημο δόγμα.  

γ. Η κατηγορία για διαφθορά των νέων ήταν η πραγματική αιτία της  
δίωξης του Σωκράτη.  

δ. Ο Σωκράτης αντιπρότεινε ως ποινή στους δικαστές την ισόβια  

σίτισή του στο Πρυτανείο.  

ε. Ο Σωκράτης θανατώθηκε με το πέρας της δίκης του.  

 

Β3. α. Για καθένα από τα παρακάτω, να γράψετε μία λέξη του κειμένου με  
την οποία συνδέονται ετυμολογικά: διαγωγή, κάτοψη, επίδειξη, φορείο, 

πτώση, κατασκευή . (ΜΟΝ. 6) 

Β3. β. φύσιν, τοῦ δεσμοῦ : Να χρησιμοποιήσετε τις  συγκεκριμένες λέξεις  
σε περιόδους της νέας ελληνικής με διαφορετική σημασία από αυτήν που  
έχουν στο κείμενο. (ΜΟΝ.  4) 

 

Γ. ΠΑΡΑΛΛΗΛΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Αφού μελετήσετε το παρακάτω κείμενο κι αντλώντας στοιχεία από το  

κείμενο αναφοράς, ποια είναι κατά τον Πλάτωνα τα «δεσμά» που  
καθηλώνουν τους ανθρώπους στην «πλάνη και την αφροσύνη»; Πώς 

ερμηνεύετε την αντίδραση των ανθρώπων, όταν τους δίνεται η δυνατότητα  
να απελευθερωθούν από αυτά τα «δεσμά»;  (ΜΟΝ.10) 
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